

GRAN FABRICA DE Aguardientes y Licores DE ELIAS HERRERO

CONCORDIA, 7, DUPLICADO,
SANTANDER

En este bien montado Establecimiento a le-
más de otros licores se fabrican el rico CREMA
DE CURACAO, el aperitivo ANISETTE AL-
FREDO y el sabroso ANIS TIERRUCA.
Pídase en todos los establecimientos.

RESTAURANT ON EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Arroz á la valenciana.

COMPANIA DEL FERROCARRIL

DE

ASTILLERO A ONTANEDA

Cuarto dividendo pasivo

Por acuerdo del Consejo de Administración,
de 15 al 20 del próximo mes de Marzo deberán,
los señores accionistas hacer efectivo el último
dividendo pasivo, ó sea el 20 por 100 del im-
porte de las acciones por que se han suscritó,
en las oficinas de la Compañía Daoiz y Velar-
de, 27, 1.º

Previa entrega de los recibos provisionales,
y hecho efectivo el dividendo, podrán recoger
los interesados los títulos definitivos.

Santander 17 de Febrero de 1900.—El presi-
dente del Consejo de Administración, Francis-
co G. Camino.

ALGO QUE HACER

Es innegable que tenemos un Laborato-
rio municipal, veedores peritísimos, tenien-
tes de Alcalde concienzudos, y un presidente
de Ayuntamiento siempre interesado en
colocar ante todo y sobre todo la salud pú-
blica, y á quien desde que cursó latinidad
no se le ha olvidado el axioma de los hijos
del Latío: *Salus populi suprema lex est*; ya
que hemos dado en admitir que salvación,
políticamente considerada, es salud en el
sentido de sanidad.

Pero á pesar de tener todo cuanto hemos
dicho, y acaso algo más, la salud de la po-
blación no se mira cual debiera, ni son los
veedores tan activos cual fuera de desear,
ni los tenientes tan avisados como quisié-
ramos, ni en el Laboratorio se trabaja en los
análisis que debieran dar por resultado la
publicación en los periódicos locales del
nombre de los sofisticadores de materias
alimenticias y de bebidas espirituosas, así
como de la leche, que puede compararse,
más al producto de la Molina que al de la
ubre vacuna.

No debiera esperarse por el Laboratorio
municipal ni por la Alcaldía á que los veci-
nos llevaran al análisis el vino para averi-
guar si en el predomina la fuschina ó el
sulfato de cal ó el ácido sulfúrico; ni las be-
bidas alcoholicas para determinar si están ó
no preparadas con alcohol amílico, éteres y
aldehidos porque el particular carece de me-
dios para probar que aquello que al análisis
lleva lo adquirió en tal ó cual establecimen-
to; es seguro que interrogado el expendedor
no faltaría una voz interior que le dijera lo
que al Adam de Espronceda el tío Lucas
*padre de la bella y di la verdad, Juan
Niegal*

No; para averiguar que el vinagre no tie-
ne nada que ver con el ácido acético, que se
obtiene artificialmente por destilación de
maderas; para enterarse de si la leche es tal
y no aleación de agua y de sesos de ternera,
ó almidón, ó bicarbonato ó borax, último
adelanto de esta industria; para enterarse de
si los embutidos están confeccionados como
Dios manda y l' higiene ordena; de si el cho-
colate es ó no tal; de si el café es todo me-
nos café; de si el té procede de la fabrica es-

tablecida en Bilbao; de si la manteca es sebo
y margarina; de si los guisantes en conserva
reciben un baño de sulfato de cobre, no es
necesario, repetimos, esperar la iniciativa del
particular; es al Ayuntamiento á quien
obrar toca en asunto de tanta importan-
cia; porque el Laboratorio analiza, si, pero
el remedio á esta enfermedad endémica no
puede darlo el Laboratorio sino la mano
dura del Ayuntamiento y el celo del veedor
y de los concejales que actúan de tenientes
de alcalde.

Se expenden carnes de reses no sacrificadas
en el matadero; y si bien las procedentes
de los anejos pueden ser inmejorables, ¿quién
puede afirmar no existan otras que el vete-
rinario deje de examinar por ocultarsele,
las cuales lleven en sí gérmenes morbosos,
la tuberculosis, el carbunco, cualquier en-
fermedad de esas que inficionando la sangre
dan al consumidor pasaporte mediato ó in-
mediato para Ciriego?

Conveniente fuera que la Alcaldía excitase
el celo de sus dependientes, y no poco hacer
una visita de vez en cuando á las tiendas en
que los robres se surten y se surten los ma-
rineros, que de creer es habrían de hallarse
en algunas de ellas sapos y culebras; como
no estaría demás visitar los depósitos que
no pocas de esas tiendas tienen aparte de
los establecimientos, y los cuales depósitos
sirven de dormitorio á los dependientes y
acaso á los amos.

Bodegas infectas, húmedas, insalubres,
sin aire puro no son las mas apropiadas para
la conservación de géneros comestibles.

Nuestros deberes

XVI

Reviste otro aspecto, además de los ex-
puestos, la cuestión que viene ocupándonos
hace algunos números.

Se llena mal el cumplimiento de los de-
beres que para con Dios tenemos, cuando el
alma no siente lo que sabe á su creador, y
reacciona débilmente hacia la gracia, no
manteniendo constante y estrecha relación
con el cielo.

En estas condiciones no experimenta
ni reconocimiento, ni amor, ni celo; y esta
apatía religiosa emana comunmente de la
falta de instrucción; ya por que una ense-
ñanza viviente ha faltado, ya porque no se
ha recibido.

Entonces se contenta con seguir el culto
exterior en lo que en él hay de obligatorio,
y con llenar precisamente los deberes im-
puestos en los tiempos marcados, para tran-
quilidad de su conciencia.

Así obran infinidad de personas que pa-
san por piadosas, ó, cuando menos, por ten-
ner religión.

Existen por el contrario otras que aun
cuando no sientan mas profundamente que
aquellas la influencia divina, suplen por me-
dio de su imaginación las impresiones de la
gracia, llevando a los asuntos religiosos la
vivacidad de su caracter, el ardor de su
temperamento y el arrebatador empuje de
sus pasiones.

A esta clase de personas las son necesarias
largas oraciones, multiplicadas ceremonias,
formas pomposas, prácticas constantemente
renovadas, muchas palabras, movimiento,
música.

Creyendo no ser agradables á Dios sino
fatigándose en su servicio, olvidan en medio
de todas esas agitaciones el cuidado de su
alma y negligentemente descuidan la sola
cosa verdaderamente necesaria.

El celo por la casa de Dios, que parece
devorarlas, llega á ser el pretexto de su ac-
tividad natural, y atormentándose tan ex-
cesivamente para prestar al Señor el homena-
je que le es debido, no hacen la mayor parte
de las veces otra cosa que satisfacer su vo-
luntad propia ó su propia vanidad, cosas
ambas que no constituyen la piedad, la ver-
dadera piedad, que es la base mas sólida y
la mejor garantía, no solo de la moralidad,
sino tambien de las demás virtudes, porque
tiene su raíz en la justicia; y el hombre, de-
biendo á Dios todo cuanto es y todo cuanto
tiene, no debe pagarse de vanidades, ni de

satisfacer la voluntad propia sino de amarle,
que el amor es la perfección.

Si así no fuese, no tendría razón de ser
el primer precepto del Decalogo.

Amaras al señor tu Dios sobre todas las
cosas,

Los que así no obran deben tener muy
presente que del cumplimiento regular y
constante de cada deber resulta una virtud,
es decir, una costumbre de obrar bien, que
es cuando el deber se cumple espontanea-
mente—á lo menos en los casos ordinarios
—y el bien se hace por el bien mismo.

La piedad, que es el cumplimiento habi-
tual de los deberes para con Dios, conside-
rada en su ejercicio, es interior y exterior.

La primera es el culto del alma, la adora-
ción en espíritu y en verdad; la cual, por su
relación profunda con Dios produce la vida
interior ó cristiana más perfecta, que se rea-
liza por la abnegación de sí y por una su-
misión absoluta á la voluntad divina.

La segunda, que más ó menos supone la
primera, se basa sobre todo en las formas,
en las prácticas, en las observancias exte-
riores, siempre útiles cuando el espíritu las
anima, pero poco eficaces cuando no con-
corre en ellas esta circunstancia.

Una y otra especie de piedad deben ser
inseparables; por que la piedad en sí, sin un
culto expreso se debilita, y acaba por caer
en el misticismo ó en la abstracción; en el
misticismo, si, desdeñando las observancias
legales y una regla positiva, reviste formas
imaginarias y pretende entrar por sí misma
en relaciones con el cielo; en la abstracción,
cuando afectando desprenderse de los senti-
dos y de la imaginación, reduce la religión
á formulas lógicas bajo el pretexto de hacer-
la razonable y elevarla á la altura de la
ciencia.

DR. E. OLIVA.

EL PRINCIPIO

Nunca buen camino conduce á mal lugar;
y decimos esto por que si por los comienzos
hemos de deducir los fines, el Carnaval en
que de lleno nos hallamos ha de ser de
aquellos que—permítase la frase—hacen
época.

No hemos de manosear las frases de ca-
jón, ni hemos de abusar del elogio, ni de
prodigar la hipérbole; ni entra esto en nues-
tro sistema ni encaja en la verdad que debe
ser limpia y clara si no ha de perder su
transparencia, pero es cierto, porque lo he-
mos visto que la mascarada *La Luz* que
tuvo su génesis en el Orfeon Cantabria no
ha podido dejar en mejor lugar el nombre
de tan simpática sociedad.

Satisfechos pueden estar los ingenieros
señores Canales, Fernández, Cavada y Ro-
viraltá; nosotros creemos que el resultado
ha sido superior á las esperanzas que anun-
cios y preparativos hicieron concebir.

Creemos lo anterior tan justo como sufi-
ciente preambulo, y aunque segun tenemos
entendido algunos elementos con que se
contaba para hacer más brillante, dar mas
animacion y lucidez á la mascarada falta-
ron, si bien los que se hallaban en el secreto
pudieron echarlos de menos y lamentar su
ausencia, los que ignoraban estas interiori-
dades no se cansaban de elogiar un espec-
taculo tan lindo como original sin echar
nada de menos en él.

El orden de la comitiva fué el siguiente:
1.º Grupo de jinetes (*Orfeon Cantabria*)—
2.º Banda municipal.—3.º Alegoria de Car-
naval. (Carruaje iluminado á la veneciana
(particular).—4.º Tea, candelil, velón, Inter-
na. (*Orfeon Cantabria*).—5.º Cuarruaje á
la bengala, idem de farolillos, idem de
gas acetileno. (*Orfeon Cantabria*).—6.º Car-
ruaje del señor Hoppe.—7.º Ciclistas (ilumi-
nacion de faroles y bengalas).—8.º Carrua-
je del señor Gomez Sierra.—9.º idem de
El Noticiero Santanderino (alumbrado por
gas).

Escusado es decir que los aplausos me-
nudearon durante todo el trayecto recorri-
do y á pesar de la extraordinaria concu-
rrencia, bien no faltaron apretones no hubo
que lamentar desperfecto alguno en ningun-
a de las humanidades que tan estrechas

como regocijadas presenciaba el acto.

Muchas de las casas sitas en la carrera
ostentaban iluminaciones; el *Circulo Gama-
cista*, *Blanco y Negro*, el *Club de Regatas*,
las casas de los señores Solar y Pardo, las
exhibian verdaderamente caprichosas.

En resumen: el principio nos ha parecido
excelente.

¡Ojalá el final justifique el principio!

SEMBLANZAS SANTANDERINAS

LXVI

Entre infinitos és, si no el primero,
de aquellos que demuestran su valia;
y no obsta que sea joven todavie,
que no hace la vejez el ingeniero.

Ha probado talento verdadero
cuando aquí en Obras públicas servia,
y en las que Juan Particular le fia,
adquiere fama, y, además, dinero.

El en la *Vasco Belga* se interesa;
es el alma en la *Electra castellana*,
y dispuesto está siempre á toda empresa

A este suelo en amor nadie le gana...
Por no dejar la tierra montañesa
echó un buen porvenir por la ventana.

EL CHICO DE LA VENTERA.

Sección de noticias.

0'50 de fotografías

(Cinco de *El bombero* gratis)

Semblanzas santanderinas

por

El Chico de la Ventera

precedidas por un prólogo hecho en
magníficas quintillas

por

don José Estrañi

0'50 de peseta el ejemplar.—Los pedidos
al Director de EL CORREO DE CANTABRIA.

Se publicará en breve.

Como quiera que en el número pasado
no nos fué posible publicarla, por tenerlo ya
compuesto, con mucho gusto damos cabida
a la circular que la Junta directiva del
Monte de Piedad y Caja de Ahorros de San-
tander, por iniciativa del señor Gobernador
Civil de la provincia, dirige á los señores
curas parrocos.

Su simple lectura dará idea á nuestros
suscriptores de la importancia del mencio-
nado documento, que dice así:

“Establecida, en unión con el *Monte de
Piedad de Alfonso XIII*, la *Caja de Ahorros
de Santander*, innecesario es exponer a la
ilustrada consideración de usted, los inmen-
sos beneficios que esa institución esta llama-
da a reportar, ni cuanto importa propagar
entre las clases populares hábitos de previ-
sión y de ahorro, tan debilitados, por des-
gracia, en nuestra patria; y que, si bien en
pequeña escala, suelen hallarse en poblacio-
nes de importancia, merced á institutos cu-
yo fin es favorecerlos, son casi desconocidos
en los pueblos de menor vecindario, entre
los obreros del campo.

Por otra parte, los escasos medios pecu-
narios de que esas clases disponen, lo infimo
de las sumas que, en momento determina-
do, pueden disputar á la penuria en que
ordinariamente viven, imposibilita que di-
chas cantidades, dada su pequeñez, sean
traídas a la capital para su ingreso en la
Caja de Ahorros, y en vez de guardarse
para constituir un fondo de reserva que ase-
gure para las eventualidades que las familias
puedan sufrir, son invertidas en gastos su-
perfluos y hasta perjudiciales. Para evitarlo
ha pensado este Consejo en extender, quan-
to sea posible, la acción de la *Caja de Aho-
rros*; en llevarla, si dable fuera, a las mas
apartadas aldeas, haciendo así participe á
toda la provincia de lo que, dentro de los
límites en que hoy se encierra, solo á la
capital beneficiaría.

La realización de tal propósito precisa el
entusiasta concurso de personas que, con
verdadero espíritu caritativo, y bien pene-
tradas de la excepcional importancia que
la empresa reviste y de los incalculables
beneficios que puede proporcionar á las

clases trabajadoras, nos presten su concurso, y ello ha hecho pensar al Consejo en dirigirse a los señores Parrocos rogándoles que se encarguen de recibir las cantidades, que en concepto de ahorro, les sean entregadas, remitiéndolas después a esta *Caja* para su imposición. Así se viene practicando en naciones más adelantadas en cuanto con el ahorro popular se relaciona, habiéndose conseguido los brillantes resultados que aquí son ciertamente de esperar, dado el interés con que, sin duda alguna, los señores Parrocos coadyuvarán a tan laudable y caritativa obra, para realizar la cual se hallan además en favorabilísimas condiciones.

Si, como esperamos, fuese la contestación de usted afirmativa, le serían enviados documentos e instrucciones para el más fácil desempeño de esta comisión, en la inteligencia de que el Consejo organizará el servicio de modo que produzca las menores molestias posibles, para lo cual cuenta con el señor Habilitado del Clero, quien procurará facilitar la remisión a esta capital de las cantidades recaudadas.

Con objeto de extender hasta el último límite los beneficios de esta institución, centralizando al mismo tiempo, en cuanto quepa, sus operaciones, los señores Parrocos ingresarían las cantidades que en sus feligresías recaudasen en poder del respectivo señor Arcipreste, quien se entendería directamente con el señor Habilitado del Clero, haciendo éste en la *Caja* los ingresos oportunos.

Carlos Gonzalez Rothvos, Gobernador civil, Presidente; Ricardo Horga, Alejandro Gil Reboleño, Antonio Calderón, José María de Pereda, José R. Lopez Dóriga, Estanislao de Abarca, Antonio F. Baladrón, Angel F. Perez, Ernesto R. Huidobro, Gregorio Mazarrasa, José María Corpas, Vocales; Carlos Saro, Secretario.—Señor Cura Párroco de...

Para demostrar nuestro querido colega *El Eco Montañés*, de Madrid, que el buen montañés no se olvida de la tierra, ha abierto una subscripción para socorrer a las familias del 17 del actual.

Han sido acordadas las devoluciones de las cantidades por redención del servicio militar, a Rafael Casó Crespo, Primitivo Ruiz Fernandez, Juan Llama Herran, Tomás Diaz Guerra y Candido Jaureguizar,

El capitán secretario de esta zona don Fernando Alvarez Corral, ha sido destinado al regimiento de Andalucía de guarnición en esta plaza.

Ni una sola localidad había anoche desocupada en el teatro. Tal era la demanda hecha que gran número de personas se vieron precisados a abandonar sus propósitos por no conseguir entrada.

En *La Viejecita*, que fué la primera obra que se puso en escena fué muy aplaudida la señora Cubas y participó de los aplausos la señorita Menéndez, por el gusto con que cantó su partitura.

En *Mari-Fuana* volvió a escuchar palmas la señora Matras, tan numerosas como las noches anteriores en que se ha representado esta obra, y en *Pepe Gallardo* los alcanzaron las señoras citadas y los señores Moyó, Martelo y Togedo.

Durante la función y en los intermedios fué arrojada desde los palcos gran cantidad de *confetti* y serpentinas presentando el local y los espectadores singular aspecto por la variedad de colores del *confetti*, y por hallarse todos encerrados en una red de serpentinas.

La función fué de verdadera broma; para el público y para los artistas.

Para hoy anuncia la empresa las siguientes obras,

Por la tarde, *Gigantes y Cabezudos*, *Cuadros disolventes* y *La Mari-Fuana*.

Por la noche, *Instantáneas*, *El último chulo* y *Churro Bragas*.

Con las funciones de mañana por tarde y noche se despide la compañía del señor Royo.

Cuando el cognac Domecq llega a la edad de cinco años, que es cuando la Casa productora le pone a la venta, recibe la marca de una *cepa*; al llegar a la de ocho, *dos cepas*; a la de doce, *tres cepas*; y cuando ha pasado más de quince almacenado en la bota, recibe la marca *Extra*. El nombre de *Fundador* es el que da la casa Pedro Domecq al cognac que hoy tiene treinta y dos años

de existencia, por ser el primero que elaboró.

Esta regla establecida por la Casa Domecq para clarificar su excelente cognac, evita equivocaciones y permite a sus favorecedores tener la absoluta seguridad de que beben el cognac de los años que indican las mareas.

Se ha expedido el título de corredor de comercio de esta plaza, a favor de don José Emilio Durante y Fernandez.

La Alcaldía cita a los padres de los soldados que pertenecieron al segundo batallón de infantería de Marina, Eustaquio Lopez Olsa, Fidel Garcia Guerra y Eusebio de San Emeterio, para que se presenten en la misma, con el fin de que faciliten datos relativos a las inscripciones en el Registro civil, de las defunciones de sus citados hijos en la última campaña y para hacerle entrega de un certificado de soltería, al soldado del batallón de cazadores de Estella, número 14, Luis Tapiol Soto.

El ministro de Hacienda ha dispuesto, que cuando los comerciantes no autorizados para expedir *Guías de circulación* hayan de devolver géneros sujetos a este requisito de garantía fiscal, se ponga el hecho en conocimiento de la Dirección de Aduanas por conducto de la respectiva Delegación de Hacienda, con remisión de la guía que hubiere acompañado dichos géneros y de la factura de compra de los mismos, para autorizar su circulación, si procede, en cada caso especial.

En todas las iglesias, parroquias y conventos se celebraron ayer, se celebran hoy y se celebraran mañana funciones de desagravios por los excesos que se cometen estos días de Carnaval.

Por reciente R. O. se ha dispuesto que en todas las oficinas del Estado, provinciales y municipales se admitan cuantas instancias y documentos se presenten hechos con máquinas de escribir, en los mismos términos y con iguales efectos de los escritos ó copiados a mano.

Se ha recibido en este Gobierno civil el título de Licenciado en Medicina y Cirujía, expedido á favor de don Miguel Ortiz y Sierra.

Durante la pasada semana se despacharon por este puerto para otros de la península 1150 sacos de harina.

En cambio, y por la vía marítima, se recibieron en igual periodo, 25 bultos de azúcar que trajo de Hamburgo el vapor *Bastan*; 130 sacos de café por vapor *Prince Philippe*; 107 sacos de arroz que trajo el vapor *Triana* y 12 cajas de jabón de que también fué portador el vapor *Bastan*.

Ha tomado posesión del cargo de Ingeniero de minas de esta provincia, para que fué nombrado, don Antonio Gonzalez de Nicolás.

El cónsul de España en Buenos Aires participa el fallecimiento de los súbditos españoles Manuel Gomez, cuya naturaleza se ignora, así como también el producto total de sus bienes, no constando hasta ahora más que la existencia de unos pagarés que importan 7.000 pesos; moneda nacional.

Patricio Varela, natural de Boo (Santander), donde parece ser que reside su esposa y dos hijos y a quien se calcula un capital de 8.000 pesos, moneda nacional.

Ventura Fabregat, cuya naturaleza, se ignora, así como también el importe de sus bienes y Elisa Pagalday, cuya naturaleza se ignora, sabiéndose por informes particulares que su padre, don Manuel, era natural de Guipúzcoa y residió en Andalucía.

Deja 26.301 pesos, moneda nacional, depositados en el Banco de Londres y Rio de la Plata.

Animadísimo en extremo estuvo anoche el baile de mascarar que se celebró en el espacioso salón del café Cantabro, y a pesar de la animación que reinó no hubo que lamentar el menor disturbio, gracias a las bellas condiciones que adornan a las dueñas de aquel acreditado establecimiento.

Con motivo de las fiestas de Carnaval es grande el número de pordioseros que ha venido a esta ciudad.

Y como además de los pordioseros es muy fácil que hayan venino también algu-

nos *pájaros de cuenta*, excitamos a la policía a que redoble su vigilancia y aconsejamos a nuestros lectores que no abandonen sus casas en estos días de bullicio, fáciles para que los *cacos* trabajen con mas holgura.

Ha quedado en situación de reemplazo, con residencia en Santander, a instancia propia el capitán de Artillería don Manuel de la Dehesa y Barañano.

Si el viento amainara, casi seguro es de que la última salida de la *Mascarada de La Luz* habría de ser verdaderamente magnífica; puesto que, empeñado el *Orfeón Cantabria* en que su idea quede completa aun en sus detalles más nimios, en la próxima se subsanarán los defectos que se echaron de ver en la pasada, defectos debidos al poco tiempo que medió entre la emisión de la idea y su realización.

Con destino a la Habana y otros puertos de Cuba, el 7 del próximo Marzo saldrá de este puerto el vapor *Madriño*.

A pesar de que ya empezaba el Sur ayer se enarenó la plaza de la Libertad, y como no se regó, el viento llevaba a los ojos el polvo más de lo que los transeuntes desearan.

En los días 30 y 31 del próximo mes de marzo se celebraran ordenes generales, mayores y menores, según circular que publica el *Boletín Eclesiástico* de esta diócesis.

Los que hallándose adornados de las condiciones requeridas aspiren a ser ordenados, deberán presentar en la Secretaria de este Obispado sus solicitudes antes del día 12 de dicho mes, acompañadas de los documentos que se prescriben en las *Constituciones Sinodales*, part. II, tit. VII, núm. IV, párrafo 12; en la inteligencia que no se dará curso a ninguna que carezca de algún requisito.

Los exámenes tendrán lugar el 20 de marzo, y los ejercicios espirituales darán principio al día siguiente por la tarde.

Es posible que la *Tuna Vallisoletana*, nos honre con su presencia mas tiempo del que en principio se supuso, pues no tienen aun nada resuelto respecto a la fecha en que habrán de realizar su marcha.

Ha sido nombrado, interinamente, agente de segunda clase de vigilancia, de esta provincia, con el sueldo anual de 750 pesetas, don Bernardo Benjón.

La cantidad recaudada hasta ayer a beneficio de los naufragos alcanza a la suma de pesetas 10 411'20; y habiéndose distribuido ya circularmente, y fijado los carteles excitando la caridad del vecindario, no es aventurado suponer que habrá de duplicarse cuando menos, sin tener en cuenta para este cálculo la cantidad que arroje la suscripción abierta en los pueblos de la provincia.

A fin de discutir las bases propuestas en la reunión que tuvieron en Piélagos se dice que dentro de pocos días se reunirán nuevamente en Torrelavega bastantes labradores de la provincia.

Se ha recibido en este Gobierno el título de corredor de comercio de esta plaza, expedido á favor de don Luis Zumelzu y Aja.

La Inspección técnica y administrativa de ferrocarriles ha remitido una queja a este Gobierno en la que se dice que en el tren que parte de Marrón y llega á esta estación a las 8'56 (línea de Santander a Bilbao), han llegado algunos viajeros embutidos en los coches, hasta el punto de contarse 30 personas en un departamento de 10 asientos y 23 en otro.

Tienen por costumbre las damas tomar caramelos en el teatro para evitar el cosquilleo que causa en la garganta el polvillo que se respira; mucho más racional sería recurrir a la PASTA DE LAGASSE, preparada, como el JARABE DE LAGASSE con la savia fresca de los pinos marítimos de Arcachon.

A las jóvenes pálidas, con dolores de estómago, causados por el desarrollo, aconseja la medicina moderna el HIERRO DE LERAS; que contiene el hierro y el fosfato necesarios al organismo, en forma soluble y asimilable.

Bueno es preocuparse de la buena calidad de los alimentos, pero mejor es inquietarse de la pureza de los medicamentos; por esto los jóvenes que toman SANDALO MIDY exigen siempre el nombre Midy en cada capsula.

Asagurar la frescura de la tez, reanimar el apetito, preservar de las erupciones cutáneas, la inflamación de las glándulas que padecen tantos niños en primavera, son los efectos de JARABE DE RABANO YODADO DE GRIMAULT Y C^o, tan universalmente conocido.

Los médicos de todos los países del mundo reconocen que el agua natural purgante Lubinat (del Dr. Llorach) está indicada en muchos casos de trastornos gástricos intestinales, en ciertos casos de fiebre tifoidea, en las disenterias crónicas, en la obesidad y siendo igualmente diurética al igual que la de Carlsbad contra la gota y cálculos úricos.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos Artificiales del Instituto Otopático del doctor Nicholson, ha remitido a este Instituto la suma de 25.00 francos, a fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Institut, Nicholson, «Longcott,» Gunnersbury, Londres, W. Inglaterra.

NO SE DEN DROGAS FUERTES a los niños

Los niños no necesitan generalmente drogas fuertes para combatir sus tendencias al aniquilamiento; la costumbre de administrarles esta clase de medicinas es de resultados contraproducentes. Cuando el organismo delicado de un niño se esfuerza inútilmente para lograr su crecimiento, entonces es cuando necesita la Emulsión Scott. Este es un hecho claramente probado por la experiencia, y cuanto más pronto los padres reconozcan esta verdad, menos tardarán sus hijos en experimentar el beneficio. Permitásenos ilustrar el poder de este remedio presentando un caso sucedido en Barcelona.

Muy Sr. mío: Pongo en su conocimiento tener una niña llamada Bienvenida, de siete años, de temperamento nervioso, que ya sea del destete prematuro ó bien de haber padecido el sarampión y alguna que otra enfermedad de infancia, lo cierto es que se criaba tan endeble que decidí el darle la Emulsión de Scott; pasó un mes tomándola sin observar le hiciera nada; pero a los dos meses, noté un cambio tan grande en la niña, que no se hizo tardar la pronta curación, como demuestra claramente su fotografía.



Bienvenida Pérez. Quedo agradecido y haga V. el uso que más le convenga de este certificado.—Su S. S. q. b. s. m., José Pérez. Su casa Consejo de Ciento, 133, Int.º 1.º Barcelona a 3 de Marzo de 1899.

La niña cuya fotografía presentamos, no necesitó remedios fuertes, según demuestran los hechos claramente. Bastaronle las propiedades nutritivas de la Emulsión Scott, y cuando recibió el beneficio de éstas, el resultado pronto se manifestó en ella recobrando la salud. Esta experiencia sencilla demuestra los grandes efectos de nuestra preparación. La Emulsión Scott es dulce al paladar, y esto hace que los niños no la miren como medicina; además, facilita la digestión y enriquece la sangre con las más esenciales propiedades nutritivas.

La Emulsión Scott puede obtenerse en las boticas; y la preparación verdadera se distingue por nuestra marca de fábrica: un hombre cargando un pescado al hombro.

PALIQUEANDO

Decididamente, hay poetas-cuervos.

No se que atractivo tienen esas desgracias colectivas que se denominan hambres, pestes, terremotos, inundaciones, galernas, que apenas el número de las víctimas por ellas causadas traspasa los límites del acaso, del incidente ó del accidente, se desentendían lirar que debieran yacer en la necrópolis... y ¡cantazo a la desgracia!

Sobrevinieron los terremotos en Andalucía y llovieron endecasílabos, menudos como el agua por el Abril, y malos como cosecha de secano; acaecen las inundaciones y la poesía se encarga de agravar la situación de los supervivientes; causa el *Machichaco* innúmeras víctimas, y tras de cada esquina aparece un poeta oda en ristre contra el sentido común, el más desconocido por infinidad de copleros.

Y dados estos antecedentes natural es que la pasada y funesta galerna traiga una agravante a los daños por ella causados: ¡los poetas-cuervos!

Y eso que ¡*Página triste!* aunque malo, no es de lo peor en el género a pesar de ese *Leviatan* que no pensó aplicar la Biblia a la galerna, y de esa *mortal negrura*; como quien dice negrura susceptible de muerte; porque, digo yo, que las negruras no se ocuparán en matar todavía.

Si que se esculpe en mármoles y bronce —era hasta el presente la frase obligada— mas *esculpir en arena* debe ser más ardua tarea y labor mas meritoria; pero siendo la *epopeya* la esculpida ¿dónde anda esa «infame alevosía que no podrá borrar el poder de las gigantes olas?»

Para averiguar lo inavergüable no hay como estos poetas; el que me ocupa, ó el da

que me ocupó, mejor dicho, ha averiguado que el mar lleva en sus entrañas
 «Viles endriagos que tu ser agitan;
 monstruos horribles de crispadas garras,
 de genio destructor v ansias malditas»
 Y no es esto únicamente lo que debemos á este nuevo Colón, sino que por él sabemos que esos *endriagos* y *monstruos* encubren *tras* (¡tras, tras?) *un lecho de falas reposo* las fierezas — así, en plural, como suena, — de sus iras.»
 Tendré que preguntar á Araluce que clase de lechos son esos.

Otra cosa con que topo—ahí tiene el poeta por donde cojerme—con que topo, digo, es con que las ondas del mar (*unda, æ*) son *argentadas*, y esto indica que el autor no entendió á Espronceda; porque lo que dice el autor del *Diablo Mundo* no es que las ondas sean argentadas, sino la luna que se refleja en ellas.

Pasemos porque saturen «de letal ponzoña los efluvios de las brisas marinas» (¡qué bonito ¡eh!) esas «emanaciones» que mención—¡a cacofonía me huele!—el poeta; pero ¡por Dios! no toleremos que la podredumbre avive la sangre, aunque esa sangre sea de sirena *fementida*.

Ustedes no sabrán seguramente qué clase de «*tul* de azulado *velo*»; es esa que gasta el mar para andar por casa, digo, no, para mostrar

«las galas que te presta tu perfidia;» pero no les pese, que también lo ignora el que habla, remachando el clavo, de las «ondas de *argentados* giros» por si no nos habíamos enterado de las *argentadas ondas* ce que entre admiraciones nos nablo un poco mas arriba.

La verdad es que no hay cosa más agradable que la plata—cuando no hay oro ¡y! ni esperanzas.—Y como es dulce, aunque sea de boquilla, no extrañen ustedes que el poeta *argente* ondas y giros que es la única manera de crear un mar... que para sí quisiera Presmanes... y yo también.

Dispéñeme el vecino de Vargas, sí, dejándole, me traslado a un romance en *eo*, algo peor que los endecasílabos de *Fáquima triste*, digo, *página*, y cuyo romance titula irreverentemente el autor, *Los naufragos*, que bastante desgracia tienen con serlo, y no necesitan, en verdad, versos; y, caso de necesitarlos, deber es darselos buenos, sentidos, saturados de esa indefinible melancolía propia de lamentaciones hondamente sentidas y con verdadera inspiración expresadas.

Porque los rayos no brillan *en fulgor*, ni el trueno *muge*, y es muy pedestre eso de *correr relámpagos*.

Además; una lancha que va *sin rumbo cierto* no busca nada, y menos el *camino del puerto*; y el que dijera lo contrario se expondría a la contestación del andaluz del cuento:

¡Ni usted es mi compadre, ni ese es el camino!
 Poco espacio me queda, caben pocas cuartillas, y es forzoso detenerse; pero no lo haré sin hacer observar á ustedes que en:

—«¡Mi hijo!—gritan muchas madres *desgarrándose los pechos*—
 (esos pechos son un ripio, pero un ripio de los buenos,

que el asonante maldito demandaba voz en cuello).
 Y que decir á la madre, aunque sea con labio trémulo, y aun acento doctoral, y señalando á los cielos:
 «¡Allí están los que perdisteis *No lloreis!... felices ellos...*»
 ¡es una barbaridad mas grande que un megaterio!
 EL CHICO DE LA VENTERA.

Despachos telegráficos.

Madrid 25

En la provincia de Orense ha causado muchos daños el temporal habiendo el Miño inundado bastante extensión de tierra labrable.

El duque de Veragua ha marchado á Berlín para hacer entrega al príncipe heredero de Alemania del Toisón de Oro.

550 latas de gasolina ha pedido el gobernador de Sevilla para combatir la plaga de la langosta que ha invadido algunas comarcas de la provincia.

Ayer se reunieron en el Círculo industrial industriales y comerciantes de Madrid para protestar contra el arriendo de consumos; acordando nombrar comisiones por distritos para llevar a cabo la protesta.

En Gijón es general el sentimiento por la pérdida de la embarcación *Dos Hermanas* por la que perecieron ahogados 17 personas que han dejado en la miseria á sus familias.

Los despachos que se reciben acerca de la guerra del Transvaal traen noticias contradictorias.

El *Var Office* de Londres no comunica ninguna noticia y el Gobierno inglés se ha encerrado en verdadero mutismo.

Esto da lugar a que las noticias sean abultadas y comentadas favorablemente pues se dice que la plaza de Ladysmith ha sido libertada y que el general boer Cronge se ha rendido después de una batalla en la que tuvo 1700 bajas, resultando heridos Cronge y Kitchener.

De Pretoria telegrafian que se espera una batalla en Petrusberg, donde los ejércitos de Cronje y Dewat han logrado reunirse.

Añaden los telegramas que el jueves último atravesaron los ingleses el río Tugela y atacaron las posiciones de los boers; pero que fueron rechazados después de un rudo combate. Renovado el combate al siguiente día fueron nuevamente rechazados los ingleses con grandes pérdidas.

En Londres se continúa sin noticias de la situación de las tropas del general Roberts, ni se tienen tampoco detalles de los combates librados en Paar de Derg.

Dícese que el general Buller que había atravesado por cuarta vez el Tugela, después de ser rechazado en el ataque a las posiciones de los boers se vió obligado á repasar el Tugela, retrocediendo á Colenso.

No se confirma el rumor de la liberación de Ladysmith, asegurándose que la plaza sigue sitiada, y se desmiente la rendición del general Cronge.

Un despacho recibido de Berlín comunica que allí circula el rumor de que el general Cronge se abrió paso causando numerosas bajas a los ingleses.

En cambio, otro despacho de Londres dice que los ingleses fueron atacados por los boers llegados del Natal, y que éstos fueron rechazados causandoles muchas bajas y haciéndoles un centenar de prisioneros.

Se ha acordado entablar negociaciones á fin de reanudar las relaciones comerciales con Puerto Rico.

El general Polavieja ha desmentido categóricamente haber celebrado interview alguno con ningun corresponsal de periódico francés.

Ha marchado a Murcia el señor Canalejas.

El Gobernador civil de Barcelona ha conferenciado con el ministro de la Gobernación para darle cuenta del estado en que se hallan los trabajos catalanistas y la situación creada en aquella provincia por los defensores y propagadores de tales ideas.

El señor Paraiso que se halla muy satisfecho de las negociaciones realizadas para la unión con el señor Costa y los elementos que representa, marchará uno de estos días a Valencia.

Se estan preparando en el Ferrol para hacerse enseguida á la mar el crucero *Victoria* y el aviso *Giralda*.

El Carnaval ha comenzado en Madrid

muy desanimado. Por la lluvia, que ha durado toda la tarde, se suspendió el festival que debia celebrarse en el Retiro.

En Murcia se han inundado los pueblos Real y Llano de Brujas, á causa de la crecida experimentada por el Segura.

No hubo que lamentar desgracias.
 En el Congreso se discutirá el jueves el descanso dominical.

AGENCIA UNICA y de las más antiguas de la capital. Se ocupa en compra-ventas de fincas, se administran con adelanto de sus productos.
 Esta casa cuenta con abogado y procurador para ventilar asuntos judiciales, con prontitud, reserva y economía.
 Informes comerciales, contando con correspondencia en las capitales de España y extranjero.
 Adelanto de gastos para tramitaciones testamentarias u ocultaciones de bienes que se crean con derecho, etc.

PATRICIO GOMEZ

Morrhuel Creosotado
 De CHAPOTEAUT
 Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laríngea, Concusión, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.
 PARIS, 8, RUE VIVIENNE
 y en todas las Farmacias.

D. Fermin Bolado y Zubeldia ha trasladado su domicilio á la Ruamayor, 14, 1.º derecha.

LINEA DE VAPORES

SERRA Y LA FLECHA
 LINEA DE PUERTO-RICO
 El 7 de Marzo saldrá el vapor español
IDA
 admitien lo carga y pasajeros para los puertos de
San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo
 Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.
 Con cada remesa de' serán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, y cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.
 Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario en Santander,
DON FRANCISCO SALAZAR
 MUELLE, 18.—Teléfono, núm. 37.

llorar tranquila sobre el cadáver del que salió de sus entrañas.

—*Ich ver tehe nicht*, respondió el soldado.—
Fleisch und wein so eben (1).

Pero el aldeano no entendió la respuesta, del mismo modo que el alemán no comprendió la súplica, y por señas dió á entender el soldado la negativa de permanecer en la casa.

Irritado el alemán, dándole un culatazo, llamó á sus compañeros y tumultuariamente se precipitaron todos en el interior de la granja.

Las mujeres exhalaban gritos de espanto.

Atraídos por ellos y por ellos exultados, los alemanes se disponían á franquear el dintel de la cámara mortuoria, cuando el tío Maignet se presentó ante ellos empuñando el fusil de su hijo.

—Salgan ustedes, dijo; está aquí el cadáver de un soldado francés, de mi hijo.

El aspecto del antiguo soldado era tan terrible, su acento tan resuelto, que el que coman-

(1) Carne y vino; pero á la carrera.

nas gentes acudían á contemplar el cadáver de su amigo y á rendirle el último tributo. La alcoba se llenó de mujeres que lloraban.

Los sollozos que en ella se oían fueron interrumpidos por el ruido de gentes que entraban en la casa, y de armas que golpeaban sobre el suelo del zaguán.

Una docena de soldados prusianos gritaban en él.

—*Heisch!* (1) decían unos.

—*Wein! Wein! guten wein!* (2) gritaban los otros.

Los aldeanos no entendían una palabra.

El espanto penetró en la alcoba donde se velaba al muerto.

Uno de los aldeanos, más audaz que los demás, se adelantó hacia el que parecía jefe de aquella gente.

—Señor, le dijo, no puede usted entrar aquí. El hijo de la casa ha sido muerto esta mañana en la misma puerta... Deje usted á la madre

(1) Carne.
 (2) Vino, vino, traigan vino!

Con verdadera alegría oyó dar la carga, y la carrera de los soldados al replegarse.

A este último rumor sucedió un silencio de algunos instantes; después oyó golpes dados sobre la misma puerta de la granja, la voz de Andrés, un disparo que parecía hecho en la misma casa, el ruido de un cuerpo que cae, pasos apresurados, y últimamente voces que hablaban una lengua de sonidos roncós y duros.

—¡Dios mío! son los prusianos... ¿Que habrá ocurrido? ¿Quién habrá caído junto á la puerta? Es preciso saberlo, cueste lo que cueste.

Desafiando el acaso de alguna bala perdida, Maignet abrió la puerta.

El cadáver de Andrés se hallaba extendido en toda su longitud.

Maignet no dijo una palabra.

Solo, sin ayuda de nadie, tomó en brazos á su hijo y le condujo inmediatamente, á su alcoba, dejándole caer dulcemente sobre su lecho.

La sangre cubria su ropa y teñía el suelo.

—¡Mujer! gritó.

QUEZARAL DIGESTIVO

ESTÓMAGO

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO

es el

Quezaral Digestivo del Dr. Carceller

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, á 3 y 5 pesetas caja

Preciados, 35, Madrid

EN SANTANDER:

Sres. Perez del Molino y Compañía

y en las principales farmacias y droguerías de España

AL POR MAYOR

J. URIACH Y C.^a - BARCELONA

QUEZARAL DIGESTIVO




Causas de no tomar el QUEZARAL

Efectos de haber tomado el QUEZARAL

50 **Pildoras saludables de Muñoz**

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combatén el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por **50 cént.** puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las praes. farmacias de España.

Venta en Santander: SENOR ONTAÑON.



EMULSION FORCADA

Laureada con el Primer y único Premio concedido

en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con encómio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsion Scott. Es de sabor tan agradable que los niños la toman con delicia. Es más rápida en sus efectos nutritivos, y extraordinariamente más reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao. Es de admirable y especial eficacia para dar fuerzas y robusto desarrollo á los niños débiles y enfermizos ó que no crecen bastante fuertes, á los anémicos y debilitados, á los linfáticos y predispuestos al escrofulismo, y á los que por poca nutrición de los huesos presentan síntomas de raquitismo ó son muy tardíos en andar.

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS



DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 ó 6 DIAS

según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVA

es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro

DEPÓSITO CENTRAL: en casa del autor J. ESCRIVA, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

Aplicación sencillísima. Frasco 6 reales. Véndese en las farmacias de Santander.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO**

y sus consecuencias:

JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA

CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Exíjase el Rótulo adjunto en 4 Colores.

Paris, F^o LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES

JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DIFTERIA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una sana expectación.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.



EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE. 8

— 26 —

Tan expresivo fué el acento con que pronunció la palabra, que la madre adivinó.

—¡Hijo mio! ¡Hijo mio! ¡Pobre hijo mio!

Cuando aquella madre infeliz vió al hermoso joven con la cara lívida y la ropa cubierta de sangre, se precipitó sobre el cadáver, aún caliente, y le cubrió de lágrimas y besos.

Aunque con trabajo, Maignet logró separarla.

—Puede ser que no esté muerto. Ayúdame á desnudarlo.

Despojaronle del correaje, de la cartuchera, en que aún había algunos cartuchos, del capote y de la ropa interior. Entonces pudieron ver la herida.

La bala había penetrado en los riñones troncando la columna vertebral.

Maignet no pretendió saber más.

—Nada puede hacerse, dijo, y tambaleándose como un ébrio, instintivamente, silencioso, dirigióse á la puerta y la abrió:

Al salir sus pies tropezaron con un obstáculo. Era el fusil del pobre Andrés,

— 27 —

Maignet le cogió, le entró en la casa, y después volvió á salir sin pronunciar palabra, y sentándose en una piedra de molino colocada enfrente de la puerta, rompió á llorar amargamente.

VII

Mientras tanto, en el interior de la granja, por la familia y algunos vecinos se velaba al muerto.

Se colocó un cirio sobre una mesa á la cabecera de la cama, y en la misma mesa el crucifijo que sirvió para la muerte del abuelo; y parientes y vecinos oraron fervorosamente, que es la oración irremplazable consuelo en las grandes tribulaciones.

Apenas de la desgracia hubieron conocimiento, los más lejanos vecinos llegaron.

Todos querían al antiguo soldado, y el sargento contaba entre ellos numerosos amigos. Fué un duelo general. Todas aquellas bue-

— 30 —

dando al grupo iba al frente de él, vio que el adversario no la tenía de despreciable y que además estaba tras él lo desconocido.

Y como por la entreabierta puerta alcanzara á ver el cadáver tendido sobre la cama, y como en realidad no tenía intención de hacer daño alguno, murmurando una disculpa en su bárbaro idioma, saludando militarmente, acaso á la desgracia, tal vez al valor, se retiró seguido de los suyos.

VIII

Sin embargo, como era necesario alojar á los soldados se les instaló en las habitaciones posteriores de la granja.

La abnegación del sargento había sido inútil; pero, al menos, él no llegó a ver al extranjero sentarse en su hogar.

¿Quién podría pintar la tristeza de aquel día, viendo bajo el mismo techo el cadáver del soldado muerto en defensa de la patria y al vencedor instalado en su hogar?